 тема урока:     Неравенство треугольника
Тип и  вид урока:  урок освоения новых знаний, урок смешанного вида.

План  урока:

1. Организационный момент.

2. Актуализация опорных знаний.
3. Исследовательская работа учащихся.

4. Выдвижение гипотезы «треугольник существует в том случае, если…»

5. Изучение нового материала (доказательство теоремы учителем)

6. Физкультпауза.

7. Первичная проверка понимания.

8. Первичное закрепление.

9. Информация о домашнем задании.

10. Рефлексия. 

Методы: частично – поисковый, исследовательский.

Контроль качества знаний и их корректировка: фронтальный, индивидуальный.
	Цели деятельности учителя
	Создать условия для доказательства теоремы о неравенстве треугольника, для обучения решению задач с опорой на изученные теоремы и следствия из них; способствовать развитию логического мышления учащихся

	Термины и понятия
	Треугольник, противолежащий угол, сторона, неравенство треугольника

	Задачи урока
	Познавательные: осознанное овладение  логическими действиями определения понятий, обобщения, установления аналогий, классификации на основе самостоятельного выбора оснований и критериев; установление причинно-следственных связей, построение логических рассуждений, умозаключений.

Регулятивные: принятие  и сохранение цели и задачи учебной деятельности.

Коммуникативные: умение работать в сотрудничестве с учителем, аргументация и отстаивание свей точки зрения.

Личностные: проявление креативности мышления, инициативы, находчивости, активности при решении геометрических задач.

	Организация пространства

	Формы работы
	Фронтальная (Ф); индивидуальная (И)

	Обр.ресурсы 
	•  Задания для фронтальной работы

	I этап. Актуализация опорных знаний учащихся  Ф/И

	Цель деятельности
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	УУД

	Систематизировать теоретический материал
	1. Проверяет усвоение изученного на предыдущем уроке материала. Фронтальный опрос.

«Для того чтобы усовершенствовать ум, надо больше рассуждать, чем заучивать».   Р.Декарт.

- Как вы думаете, почему эти слова я взяла за эпиграф к нашему уроку?

	Отвечают на поставленные вопросы.

 будем развивать  мыслительные способности, умение анализировать, сравнивать, принимать решение

	Коммуникативные: уметь высказывать мысли на заданную тему, аргументировать свой ответ



	
	2. Актуализация опорных  знаний.

[image: image9.png]


 Посмотрите на рисунок, выполненный на доске. 

Как называется эта фигура?

– Какая фигура называется треугольником?
Что возникает в вашей памяти? Что вы можете рассказать об этом треугольнике? Если обозначить  треугольник АВС, назовите большую сторону.

– А почему именно эту фигуру я предложила вам вспомнить?
	Это треугольник.

Треугольник – фигура, состоящая из трех точек, не лежащих на одной прямой и трех отрезков, попарно соединяющих эти точки. 

Ребята отвечают на вопросы учителя.

Будем изучать какие-то свойства треугольника.

	Коммуникативные: уметь высказывать мысли на заданную тему, аргументировать свой ответ

Познавательные: уметь ориентироваться в необходимых понятиях, обобщать и делать вывод.

Регулятивные: уметь проговаривать  последовательность действий на уроке, высказывать свое предположение, отстаивать свою точку зрения

Предметные:  уметь сосредоточиться на определенном вопросе по  геометрии.


	Цель деятельности
	II этап. Изучение нового материала

	Доказать теорему 

о неравенстве треугольника
	 Проведение исследования, формулирование нового свойства сторон треугольника

	

	
	       - Скажите, а где  в повседневной жизни вам встречались треугольные формы? В архитектуре, например?
– Вы правы. Основу крыш составляют наклонные и горизонтальные балки, которые соединены между собой и образуют треугольник.
Давайте сконструируем макеты собственных крыш. Представьте, что те полоски, которые лежат перед вами – это балки для построения крыши дома.
– Перед вами лежат макеты сторон треугольников. 
Постройте, используя эти макеты треугольники со сторонами:

а) 7, 12, 9;           б) 7, 14, 7;                        в) 5, 16, 7.

В первой задаче треугольник построить легко. Во второй получился отрезок. Почему? 
 – Можно ли построить треугольник в третьем случае?
В каком же случае можно построить треугольник, а в каком нет?

Учитель выслушивает версии учеников. В случае затруднения можно предложить детям сравнить длину стороны,  построенной первой и сумму двух других сторон треугольника.

– Итак, треугольник, с какими сторонами мы смогли построить? 
Рассмотрим, верна ли ваша версия.

AB < BC + АС, так как 9 см < 7 см + 12 см
ВС < АВ + АС, так как 7 см < 9 см + 12 см
АС < АВ + ВС, так как 12 см < 9 см + 7 см.
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– Как называются выражения, записанные на доске? 
– Что связывают эти три неравенства?

– Что же будет темой нашего урока? 
- Какую цель поставим себе на этот урок? Для чего будем изучать эту тему?

При проведении исследовательской работы мы с вами фактически получили это свойство. Сформулируйте его еще раз.

– Молодцы ребята, хорошо поработали, но впереди еще серьезная работа по доказательству теоремы.

Проводит физкультминутку. 
Отложите ручки, повернитесь парами лицом друг другу. На счет «один», поднимите правую руку с вытянутым указательным пальцем. На счет «два», накройте левой ладонью указательный палец соседа. На счет «три», успейте убрать свою руку и схватить палец соседа. Начали!


	(Знак аварийной остановки и т.д.  Крыши имеют треугольную форму.)

Выполняют построение треугольников из предложенных отрезков.

Т.к. три вершины лежат на одной прямой, а треугольник – это фигура,  составленная из трех точек, не лежащих на одной прямой, попарно соединенных отрезками. Длина большего отрезка равна сумме длин меньших
В третьем случае треугольник построить нельзя, так как длина большей стороны больше суммы длин меньших сторон.
Верная версия детей: «Если сторона, построенная первой, меньше суммы двух других сторон, то треугольник строится». 

Треугольник со сторонами 7, 12, 9
Ученики обозначают стороны треугольника, записывают  обозначения сторон, числовые данные в карточках.
AB < ____  + АС, так как 9 см <  ____ см + 12 см
ВС < АВ + _____, так как  _____см < 9 см +       см
 ____  < ____ + ____, так как  ____см < ___ см + ___ см.

Неравенства
Стороны треугольника.

Неравенство треугольника.

Рассмотреть, изучить неравенство треугольников. Будем использовать при решении задач.

Каждая сторона треугольника меньше суммы двух других сторон.

Выполняют  задания.
	Познавательные: использовать поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий 
с использованием  жизненного опыты
Познавательные: проводить сравнение и классификацию по заданным критериям.

Коммуникативные: учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве

Предметные:  уметь сосредоточиться на определенном вопросе по  геометрии.
Познавательные: строить 
речевое высказывание в устной и письменной форме.

Познавательные: уметь анализировать и делать выводы



	
	Доказательство теоремы.
Теорема. Каждая сторона треугольника меньше суммы двух других сторон.

Дано: Δ АВС.
Доказать: АВ < АС + СВ
Доказательство:
Строим отрезок СМ  равный отрезку СВ  на продолжении стороны АС. 
В равнобедренном  Δ ВСМ   
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(по свойству углов в равнобедренном треугольнике).
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	Отвечают на вопросы, делают записи в тетради.

	Познавательные: уметь использовать математический язык для оформления письменного доказательства теоремы.

Коммуникативные: уметь выражать мысли в устной и письменной форме.



	
	Рассмотрим треугольник АВМ.
– Каким соотношением в треугольнике связаны стороны и углы? 
– Какая сторона лежит против угла АВМ? 
-Какая сторона лежит против угла 2? 
– Сравните стороны АВ и АМ? 
АВ <  АМ,   АВ <  АС + СМ,  АВ < АС + ВС
Аналогично доказывается, что 
ВС  <  АВ + АС;  АС <  АВ + ВС. Теорема доказана.

Целесообразно сначала провести доказательство теоремы устно, а потом записать доказательство на доске и в рабочих тетрадях.

Записать вывод:  Каждая сторона треугольника меньше суммы двух других сторон,  но больше разности двух других сторон: b – с < а <  b + с;   а – с < b < а + с; а – b < с < а + b. 

	В треугольнике против большего угла лежит большая сторона.

Сторона АМ.

Сторона АВ.

АВ <  АМ

	

	Цель деятельности
	III этап. Первичная проверка понимания.

	Учить решать задачи, проводить обоснование своего решения.
	1. Решение задачи № 248 (устно)
2. Решение задачи № 251 (см. на с. 75 учебника).
	Отвечают устно на решение задачи, аргументируют свой ответ.
	Познавательные: владеть общим приемом решения  задач.



	Цель деятельности
	IV этап. Решение задач

	Учить решать задачи, используя изученные 
теоремы и следствия 
из них
	(Ф/И)

Организует деятельность учащихся.

1. Решить задачу № 249.

2. Решить задачу № 253 на доске и в тетрадях
	№ 249.

Дано: АВС, АВ = ВС, а = 25 см, b = 10 см.

Найти: какая из сторон является основанием?
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Рис. 1

Решение: 

АС = 10 см, так как по неравенству треуг-ка АВ + ВС > АС, 25 + 25 > 10 – верно;  если АС = 25 см, то АВ = ВС = 10,  

10 + 10 > 25 – неверно.
№ 253.

Дано: АВС, АВ = ВС, РАВС = 25 см, АС – АВ = 4 см, DВС – острый.

Найти: АВ, ВС, АС.
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Рис. 2

Решение:

1) Примем АВ = ВС = х см, следовательно, АС = х + 4 см.

Так как РАВС = АВ + ВС + АС, то 25 = х + х + х + 4; 21 = 3х; х = 7.

АВ = ВС = 7 см, следовательно, АС = 11 см
	Регулятивные: оценивать правильность выполнения действия 
Познавательные: строить 
речевое высказывание в устной и письменной форме.

Коммуникативные: контролировать действия партнера

Предметные: уметь выявлять аналогию предметных действий



	V этап. Итоги урока. Рефлексия

	(Ф/И)

– При каком условии существует треугольник?

- предложите вариант треугольника, который существует, и которого не существует. 

Отметьте свое настроение
	(И) Домашнее задание: выучить материал пунктов 30–34; ответить  на вопросы 1–9 на с. 88; 
решить задачи № 242, 250 (а, б, в), карточка.
	Познавательные: уметь анализировать и делать выводы

Предметные: уметь выявлять аналогию предметных действий
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